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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Tanim 2.1.1.

€ pozitif bir reel sayi olsun.

{xeR:|x—a| <€}

kiimesine a noktasinin € komsulugu denir. Buna gore a noktasinin €
komsulugu
{xeR:a—e<x<a+e}
kiimesi yani
(a—e€a+e)
acik araligidir. a noktasinin € komsulugundan a sayisinin atilmasiyla elde

edilen
{xeR:0< |x—a| <€}

kiimesine de a noktasinin delinmis € komsulugu denir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

1 noktasinin % komsulugunu bulunuz.

Tanim 2.1.3.
A C R alt kiimesi ve a € R olsun. Eger her € > 0 sayisi icin

|x —a| <e

olacak sekilde A kiimesinin a elemanindan farkli bir x elemani
bulunabiliyorsa a noktasina A kiimesinin bir yigilma noktasi denir.
Tanimdan anlasilacag gibi yigilma noktasinin A kiimesine ait olma
zorunlulugu yoktur. A kiimesinin yigilma noktalarinin kiimesi A’ ile
gosterilir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Ornek 2.1.4.

A = (0,1) kiimesinin yigilma noktalari kiimesini bulunuz.

Tanim 2.1.5.

A C R kiime, f : A — R fonksiyon ve a noktasida A kiimesinin bir
yigilma noktasi olsun. Her € > 0 sayisi icin eger

0<|x—a| <o
oldugunda
f(x) L[ <e

olacak sekilde bir & > 0 sayisi bulunabiliyorsa x degiskeni a sayisina
yaklastiginda f fonksiyonunun limiti L sayisidir denir ve

limf (x) =L

X—a
biciminde gosterilir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Ornek 2.1.6.

lim (3x+1) =7
x—2

oldugunu gosteriniz.

Ornek 2.1.7.

lim <x2 +3) —3

x—0

oldugunu gosteriniz.

Ornek 2.1.8.

limf (x) =L

X—a

tim[f ()| = |L|

dir. Gosteriniz. Bu onermenin karsiti dogru mudur? Aciklayiniz.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Not 2.1.9.

Limitin tanimi dikkate alindiginda ¢ € R sabit sayi olmak tizere

limec=c
X—a

ve
limx =a
X—a

olduklari kolayca elde edilebilir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Teorem 2.1.10.

A C R kiime, f: A — R ve g: A — R fonksiyonlar ve a noktasida
A kiimesinin bir yigilma noktasi olsun. Eger

limf (x) ve limg(x)

X—a X—a
limitleri varsa
(i) Her ¢ € R sabit sayisi i¢in

lim (¢f (x)) = climf (x)

dir.
(if)
lim (f ¥ ) (x) = limf (x) F limg (x)

xX—a X—a

dir.

Limit ve Siireklilik



2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

(iif)
lim (£ - 8) (x) = limf (x) - limg ()
dir.
(iv) Her x € A igin g (x) # 0 ve
limg (x) # 0

ise lim (x)

. f) e

e lmg ()
dir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Not 2.1.11.

lim x = a oldugundan n € IN icin
X—a

limx" = a"
xX—a

olup yukardaki teoremin (i) ve (ii) dzelliklerinden

lim (cnx” 4o x ot co) =cpd" +cy18" 4 . Fat o
X—a

ve dolayisiyla
limp (x) = p (a)

X—a

olur.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

X3+ 2x% — 3x
x—1 x2 —1

ifadesini hesaplayiniz.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Tanim 2.1.13.

f fonksiyonu bir (c,a) acik araliginda tanimh olsun. Her € > 0
sayisl icin eger
a—o<x<a

oldugunda
|f (x) = L] <e

olacak sekilde bir § > 0 sayisi bulunabiliyorsa x degiskeni a sayisina
soldan yaklastiginda f fonksiyonunun sol tarafli limiti L; sayisidir
denir ve

lim f (x) = L4

X—a -

biciminde gosterilir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Tanim 2.1.14.

f fonksiyonu bir (a,d) agik araliginda taniml olsun. Her € > 0
sayisl icin eger
a<x<a+d

oldugunda
f () ~Lo| <€

olacak sekilde bir § > 0 sayisi bulunabiliyorsa x degiskeni a sayisina
sagdan yaklastiginda f fonksiyonunun sag tarafli limiti L, sayisidir
denir ve

lim f (x) =L,

x—at

biciminde gosterilir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Teorem 2.1.15.

f fonksiyonu a € R noktasinin delinmis bir komsulugunda tanimh
olsun. f fonksiyonu x — a icin L limitine sahiptir ancak ve ancak

x — a igin f fonksiyonunun sag ve sol tarafli limitleri var ve L
sayisina esittir, yani

}(ig;f(x):L@ lim f (x) = lim f (x) =L

x—at x—a~

dir.
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2. Limit ve Sureklilik

2.1. Limit

Ornek 2.1.16.

biciminde tanimli f : R\ {0} — R fonksiyonunun x = 0
noktasindaki sag ve sol tarafli limitlerini bulunuz.

f(x) =x—[x]

fonksiyonunun x =2 ve x = % noktalarindaki limitlerini bulunuz.
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